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DECEMBER 2010

Nyt år med udfordringer
Med dette årets sidste nyhedsbrev vil vi gerne ønske alle medlemmer
af Visuelt Forum et godt nytår og sige tak for jeres interesse og op-
bakning omkring vores aktiviteter i 2010.

I løbet af 2010 er spørgsmålet om outsourcing af layout til bl.a. Bang -
ladesh, Letland og Mellemamerika blevet et af vores vigtigste politiske
temaer. Og det vil være et tema, som stadig vil være aktuelt i 2011.

Outsourcing af layout betyder tab af danske arbejdspladser, men nok
så vigtigt vil det uvægerligt betyde et drastisk fald i den høje kvalitet,
som danske grafiske designere præsterer inden for layout og det vi-
suelle udtryk i medierne.

I Journalisten nr. 19 bragte bladet en artikel om Allers outsourcing af
tre magasiner til Letland. Bestyrelsen i Visuelt Forum fandt, at ar-
bejdsgiverne kom rigeligt til orde i dén artikel, hvorfor vi straks forfat-
tede et læserbrev, som blev bragt i seneste nr. af Journalisten. 
Du kan læse vores læserbrev i dette nyhedsbrev på side 5.

Visuelt Forum planlægger at afholde en høring om oursourcing til for-
året, hvor vi vil indbyde en række mediefolk til en tilbundsgående drøf-
telse af fremtiden for vores fag og betydningen af en stærk visuel iden-
titet i medierne mv. Det skal du nok komme til at høre meget mere om!

En lille positiv nyhed har vi trods alt: For fjerde måned i træk er ledig-
heden blandt Visuelt Forums medlemmer faldet. Ledigheden i sep-
tember måned var på 10,8% mod 13,7% i juni, hvor vi toppede.

I januar måned afholder et arrangement om 3D-teknik i samarbejde
med de øvrige visuelle faggrupper i DJ – DJ:Fotograferne, Danske
Bladtegnere og Pressefotografforbundet. Læs side 2.

Du får en appetitvækker til en workshop-række om idéudvikling, som
kommer til at køre i foråret. Læs side 3.

Og der er stadig 10 ledige pladser på Weekendkonferencen 5.–6.
marts 2011 på Kursuscenter Røsnæs. Læs side 4.

På gensyn i 2011!
Karen Hedegaard, formand for Visuelt Forum
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2 Retur til forsiden

Introduktion til at skabe 
billeder med 3D-teknik 
Torsdag den 20. januar kl. 17–19 i DJs forbundshus, Læderstræde 11B, Kbh. K
Tirsdag den 25. januar kl. 17–19 i DJs forbundshus, Fiskergade 41, Århus

Vidste du, at de fleste billeder i dit
IKEA-katalog aldrig har set et kamera?
Hør om 3D-værktøjernes mange mulig-
heder for fotografer og grafikere.

De digitale 3D værktøjer rummer uanede mulig-
heder for fotografer og grafikere. Men mange har
endnu ikke opdaget dem.

DJ Fotograferne inviterer DJs visuelle medlem-
mer til en aften, hvor vi lukker døren op til 3D-bil-
ledverdenen. Få et par timers gratis introduktion
til mulighederne i teknikken for at opnå 3D-kom-
petencer og hør, hvilke muligheder 3D-teknikken
giver i markedet.

Der er allerede i dag en række områder, hvor
konstruerede billeder i stigende grad efterspør-
ges af reklamebureauer, TV-stationer, bogforlag
og nyhedsmedier. Med 3D-teknik kan du nemlig
skabe billeder, der fremstår som ”naturtro” foto-
grafier eller tegnede illustrationer – eller som
kombinationer af 3D, fotografi og tegning.

DJ Fotograferne har indledt et samarbejde med
TRUEMAX i håb om, at medlemmerne får mu-

lighed for at kunne tilegne sig 3D-kompetencer
allerede i 2011. Kom og hør mere på fyraftens-
mødet. 

Du kan læse mere om TRUEMAX på 
www.truemax.dk

Arrangementet afholdes af DJ:Fotograferne i
samarbejde med Visuelt Forum, Danske Blad-
tegnere og PF.

København 
Torsdag den 20. januar 
Kl. 17.00 – 19.00
Dansk Journalistforbund
Læderstræde 11B
København
Tilmelding København

Århus 
Tirsdag den 25. januar 
Kl. 17.00 – 19.00
Dansk Journalistforbund
Fiskergade 41
8000 Århus
Tilmelding Århus

20% rabat til Visuelt Forums medlemmer 
hos forlaget  Grafisk Litteratur

Visuelt Forums medlemmer kan opnå 20% rabat ved køb af forlagets bøger. 
Når du køber en bog via forlagets hjemmeside skal du i kommentar-feltet gøre opmærksom på,

at du er medlem af Visuelt Forum ved at angive dit medlemsnummer i DJ. 
– Så bliver rabatten fratrukket din faktura.

Besøg forlaget Grafisk Litteraturs  hjemmeside og se alle udgivelser

http://www.truemax.dk
http://journalistforbundet.dk/sw110905.asp
http://journalistforbundet.dk/sw110909.asp
http://www.grafisk-litteratur.dk/


Visuelt Forum holder en workshop -
række med fokus på idéudvikling i
grupper. 

Vi sparker Idécaféen i gang med et heldagsar-
rangement lørdag den 5. februar 2011, hvor Den
Kreative Platform kommer og giver os en række
værktøjer til at skabe en sprudlende idéudvikling
i grupper.

Med et par ugers mellemrum holder vi Idécafé-
arrangementer, hvor deltagerne bruger  værk -
tøjerne fra Den Kreative Platform til at idéudvik-
le på hinandens projekter. 

Arrangementsrækken sluttes af med, at vi præ-
senterer resultaterne for hinanden.

Program*

• Den Kreativ Platform intro: 
Lørdag den 5.2.2011 fra kl. 10-18

• Idécafé #1: 
Mandag den 21.2.2011 fra kl. 18-21

• Idécafé #2: 
Mandag den 14.3.2011 fra kl. 18-21

• Idécafé #3: 
Lørdag den 26.3.2011 fra kl 14-17, åbent hus:
17-18

Arrangementerne foregår i København. Der vil
være et mindre deltagergebyr, og alle deltagere
modtager et kursusbevis.

Mere information følger i et kommende nyheds-
brev.

* Forbehold for ændringer.
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Vil du blive bedre til at få idéer 
og idéudvikle i grupper? 
Til februar får du chancen!

ILLUSTRATION: ULRIKE VON ROSEN



Kl. 9.00–10.00 
Tøndeslagning
Vi slår katten af tønden. Præmier til vinderne!

Kl. 10.00–13.00
Magasinet nu og i fremtiden
Trine Gade, designchef hos Datagraf – Ole
Munk, design- og kommunikationskonsulent –
og Peter Monrad, kreativ chef hos Aller Client
Publishing viser eksempler på magasin-design,
og de kommer med bud på magasinets fremtid:

Uddør magasinet og ender på iPad? Eller hvad
kan magasinet, som gør, at det vil overleve?

Kl. 13.00–14.00
Frokost

Kl. 14.00–16.00
Visuelt Forums generalforsamling
Weekendkonferencen afsluttes med Visuelt  Fo -
rums ordinære generalforsamling. 
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Weekendkonference 2011
Lørdag den 5. og søndag den 6. marts 2011, Kursuscenter Røsnæs

Kl. 11.30–13.00 
En tegneserie bliver til
Sussi Bech og Frank Madsen fortæller om deres
arbejde med at lave tegneserier.
www.sussibech.dk – www.frankmadsen.dk

Kl. 13.00–14.30
Frokost og indkvartering

Kl. 14.30–17.00
Maske-workshop mv.
Dorte Holbek viser lidt af det, hun går og arbejder
med som scenograf. Derefter sætter hun gang i
maske-workshoppen. www.dorteholbek.dk

Kl. 17.15–18.30
Mediehøjskolens efteruddannelsestilbud
Dorthe Qvortrup Geisling fortæller om efterud-
dannelsestilbud på Mediehøjskolen.

Kl. 19.00–20.30
Middag

Kl. ca. 21.00–
Expo i Kina og aftenhygge
En gruppe VIFere har været til Expo i Kina. De vi-
ser billeder/video og fortæller om turen.
Baren åbner i billardstuen – netværk og hygge.

Lørdag den 5. marts 2011

Søndag den 6. marts 2011

Alt det praktiske

Meld dig til weekendkonferencen ved at klikke på
dette link:
www.conferencemanager.dk/VIF-weekend

Hvad koster det, og hvad får du?
Weekendkonferencen begynder lørdag kl. 11.30
og slutter søndag kl. 16. Der er fælles bustrans-
port til og fra København. Kommer du med tog
fra Fyn/Jylland, kan du blive samlet op af fælles-

bussen ved Roskilde Station. Der er 50 pladser
på konferencen, og pt. er der 40 tilmeldte. Så
vent ikke for længe, hvis du vil med!

Deltagelse koster 400 kr., som dækker transport,
program, værelse og forplejning (÷ drikkevarer).

Læs om Kursuscenter Røsnæs
Læs om vores tidligere weekendkonferencer

http://www.sussibech.dk
http://www.frankmadsen.dk
http://www.dorteholbek.dk
http://www.conferencemanager.dk/VIF-weekend
http://www.roesnaes.dk
http://www.visueltforum.dk/arrangementer/weekendkonf.html


Læserbrev fra Visuelt Forums besty-
relse bragt i Journalisten nr. 20 som
svar på artikel i Journalisten nr. 19

“De er knap så forvænte som os herhjemme”, ud-
taler direktør Jørgen Hansen i Journalisten nr. 19
om de layoutere i Letland, der blandt andet lay-
outer tre magasiner for Aller til den halve pris af,
hvad det koster herhjemme.

Men hvad betyder “knap så forvænte”? Finder de
lettiske layoutere sig i dårligt arbejdsmiljø, siger
de ikke fra over for urimelige krav, eller arbejder
de uden overenskomst og er ikke sikret deres
faglige rettigheder?

Jørgen Hansen er direktør for det danske kom-
munikationshus Par No 1, der layouter Aller-bla-
dene i Letland, og det er nok en vigtig grund til
hans begejstring for lettiske layoutere.

I Visuelt Forum, DJs specialgruppe for grafiske
designere, nyhedsgrafikere, illustratorer mv., er
vi slet ikke begejstrede. Vi er bekymrede.

En layouter på et dansk medie deltager i det re-
daktionelle samarbejde og er med i den sparring
og brainstorm, der foregår på redaktionen, når et
magasin eller et andet medie planlægges. Lay-
outeren er nøglepersonen for at formidle en hi-
storie visuelt.

En layouter på et dansk medie ved, hvem der
bruger mediet, layouteren kender den kultur, der
er omkring mediet, og layouteren er en del af den
løbende udvikling af mediet.

En lettisk layouter laver sider ud fra fastlagte ska-
beloner: “På side 10 bruger du skabelon 3B:
Overskrift over tre spalter, billede i bunden i ven-
stre side over to spalter...”

At forestille sig, at man på den måde kan skabe
et produkt af samme kvalitet i et land, der både
hvad angår beliggenhed og kultur er langt fra
Danmark er ikke bare naivt. Det er dumt!

Nogle redaktører tror, at en vej til at imødegå
presset på økonomien i mediebranchen er at
spare på layoutet. Vi kunne ikke være mere ue-
nige. Det er en kortsigtet løsning. Produktet vil
aldrig blive af samme høje kvalitet, hvis man fjer-
ner layoutfasen fra det tværfaglige samarbejde
på redaktionen.

Godt grafisk design er en del af vejen til en god
forretning.

Bestyrelsen for Visuelt Forum

Læs artiklen i Journalisten nr. 19

Også Journalisten i Sverige har skrevet om
emnet og interviewet Visuelt Forum
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Outsourcing af layout er som at tisse 
i bukserne for at holde varmen

Find job på DJs og DDAs hjemmesider
Det er ikke fordi, det vrimler med ledige jobs, men her er to steder, du kan holde øje:

Hver dag opdateres DJs hjemmeside med et udvalg af jobopslag på nettet:
www.journalistforbundet.dk/sw190.asp
På Danish Design Associations hjemmeside kan du finde ledige jobs, opslået af DDAs medlemmer:
www.danishdesignassociation.com

http://www.journalistforbundet.dk/sw190.asp
http://www.danishdesignassociation.com
http://journalisten.dk/aller-layouter-magasiner-i-letland-0
http://www.journalisten.se/artikel/25672/allers-laegger-ut-layout-i-lettland


Visuelt Forum har også en side på Facebook. 
Der er 73 medlemmer, og aktiviteten er moderat, men det 
er kun indtil endnu flere får øje på siden og bliver medlem-
mer af gruppen!

Bliv medlem af gruppen og brug den til at:
– Dele de fedeste grafiker-links
– Fortælle om din næste udstilling
– Stille spørgsmål, finde kontakter, fortælle om dig selv

Besøg Visuelt Forums Facebook-side
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DJ Uddannelse og Karriere 
afholder følgende kurser 
i den kommende periode
Læs mere om de enkelte kursus og tilmeld dig 
ved at klikke på kursets titel

DJ Uddannelse og Karriere afholder mange gratis en-dagskurser, som også er spændende for 
VIF-medlemmer. Klik på kursets titel, hvor du kan læse mere og tilmelde dig!

13. januar 2011
Freelance Startkursus
Skal jeg satse på artikler til tryk? Eller levere til web? Og hvad med kommunikationsområdet, hvor-
dan freelancer man til det? Hvordan bliver jeg en god sælger? Hvad skal jeg tage for mit arbejde?

25. januar 2011
Karriereudvikling. Tag hånd om din karriere og bliv heldig med vilje!
Der skal ske noget nyt i din karriere. Men det skal være det helt rigtige. Få afklaret dine personlige
kompetencer og præferencer, så du kan formulere dine helt egne karrieremål. 

31. januar 2011
Skatten, A-Kassen og Det gode Regnskab
Som freelancer er det en god idé at få tjek på de mange regler og krav du skal være opmærksom på. 

1. februar 2011
JobWorkShop – Skriv så du bliver kaldt til samtale!
Mange af DJs medlemmer er gode til at skrive. Men de fleste kan blive bedre til at skrive en moder-
ne effektiv jobansøgning. Lær at skrive personligt, konkret, virksomhedsrettet og om fremtiden. 

http://www.facebook.com/group.php?gid=25810584370&ref=ts
http://www.journalistforbundet.dk/sw110497.asp
http://www.journalistforbundet.dk/sw108500.asp
http://www.journalistforbundet.dk/sw94743.asp
http://www.journalistforbundet.dk/sw110596.asp
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Glædelig jul...

ILLUSTRATION: KARINA BJERREGAARD

Usikker fremtid for AMU-uddannelserne
Mange medlemmer af Visuelt Forum har de se-
nere år deltaget i AMU-uddannelserne på de tek-
niske skoler landet over, hvor vi for en særdeles
rimelig betaling – 116 kr. pr. dag – har kunnet
dygtiggøre os i de grafiske programmer, lige fra
de mere traditionelle som Indesign og Photo -
shop, over web-programmer som Flash og
 Dream weaver til de mere “eksotiske” som Po-
werpoint, Final Cut Pro og Excel.

Med vedtagelsen af finansloven for 2011 går dis-
se uddannelser en meget usikker fremtid i mø-
de. Der er sket voldsomme nedskæringer på he-
le voksen- og efteruddannelsesområdet, herun-
der på AMU-uddannelserne, hvor deltagerbeta-
lingen for personer med uddannelse over er-
hvervsniveau stiger voldsomt.

Formand for DJ, Mogens Blicher Bjerregaard,
skriver blandt andet om besparelserne: 

“Ændringer i betalingen for personer med en vi-
deregående uddannelse vil ikke medføre en væ-
sentlig besparelse. Det er trods alt få med vide-
regående uddannelser, der deltager i AMU-kur-
ser (15% af deltagerne ifølge ministeriets tal).
Den drastiske forhøjelse af deltagerbetalingen
med fra knap kr. 600 pr. uge til kr. 1.800 til 9.200
pr. uge vil for denne gruppe bare betyde, at de i
stort omfang ikke længere vil deltage i kurserne.

(...) Vi er sikre på, at en lille kortsigtet besparel-
se vil betyde et tempotab i kvalificeringen af ar-
bejdskraft på både kort og langt sigt. Behovet for
opkvalificering falder ikke, fordi man har et høje-
re uddannelsesniveau end erhvervsuddannelse.
Det indhold, disse kurser tilbyder, rammer et
konkret behov på arbejdsmarkedet.”

Ifølge Jonas Thing fra DJ Uddannelse og Karrie-
re kender man dog ikke de præcise konsekven-
ser endnu og fortsætter indtil videre som hidtil.


